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Valmet 565:llä ja BM-Volvo 400 
Busterilla on paljon yhteistä. 
Ne ovat sukunsa neljännen pol-
ven edustajia, 3-sylinterisiä, noin 
50-hevosvoimaisia, talvi- ja met-
säkäyttöön suunniteltuja ja sa-
manhintaisia. Olivatpa molem-
mat eräässä vaiheessa kotimaisia-
kin, Busteria kun tehtiin parin 
vuoden ajan Porvoossa. Valmetia 
myytiin meillä 2–3 tuhatta kappa-
letta vuodessa, Buster-Volvoa 300-
400. Ruotsissa tilanne oli kääntei-
nen, sillä erolla, että myyntiluvuis-

Valmet 565 ja BM-Volvo 400 Buster kuuluivat 60-luvun puolivälin traktori
tarjonnan halutuimpaan kokoluokkaan. Moottoritehojensa puolesta ne oli-
vat tuolloin keskikokoisia traktoreita, joiden varassa saattoi olla siihen aikaan 
suurehkojenkin talojen kaikki peltotyöt. Myös metsäurakointiin kumpaakin 
traktorimallia käytettiin runsaasti, molemmista oli olemassa jopa oikeat met-
sätraktoriversiot. Monista yhteisistä tekijöistä huolimatta Valmetia ja Volvoa 
ei juurikaan vertailtu keskenään, brittimerkkejä sitäkin enemmän. Nyt on ai-
ka panna nämä keski-ikään ehtineet pohjoismaiset traktorit samalle viivalle.

n  Kimmo Kotta

sa Volvon etumatka Valmetiin oli 
vieläkin suurempi. 

Busterin ja 565:n aikoihin Suo-
men traktorimyynti oli kään-
tymässä laskuun. Vuonna 1963 
meillä tehtiin kaupat 15 779:stä 
traktorista, vuonna 1967 enää 10 
722:sta. Vuosittaiset myyntimäärät 
pysyivät 10 000:n tuntumassa aina 
90-luvulle saakka, jolloin tapah-
tui totaalinen romahdus. Pohjalu-
kemat saavutettiin v.1993, jolloin 
rekisteröitiin 2589 uutta trakto-
ria. Kun ”Viiskuusvitonen” ja Bus-

ter olivat vielä kuumia traktoriuu-
tuuksia, ilmaantui talojen pihoille 
tuliteriä traktoreita tämän tästä.

Rautalampilaisten naapurusten, 
Timo Lindsbergin ja Olli Mäke-
län suosiollisella avustuksella Vol-
voa vm.1964 ja Valmetia vm.1966 
päästiin viime syksynä vertaile-
maan aidoissa olosuhteissa. Kum-
pikaan testikoneista ei ollut mi-
kään hohtava, pitkällisen entisöin-
nin tulos, vaan kyse oli ronskeista 
työkoneista. Molempiin vanhoi-
hin palvelijoihin oli tehty pientä 

käyttökunnostusta, mikä on vält-
tämätöntä, jos traktorilla ajetaan 
yhtämittaa 45 vuotta, mutta mat-
kalla tulleita arpia ei ole sen kum-
memmin meikattu piiloon. Run-
saat kiitokset pellon ja traktorei-
den lainasta kummallekin trakto-
rimiehelle.

”Nyt ajatte traktoria kuin autoa”
Valmetin ensimmäisen dieselmal-
lin kehitystyö alkoi keväällä 1955, 
uusi 3-sylinterisellä suorasuihku-
tusdieselillä varustettu Valmet 33 

esiteltiin seuraavan vuoden mar-
raskuussa. Kolmen sylinterin li-
säksi traktorin tekniikassa oli pal-
jon muitakin totutusta poikennei-
ta yksityiskohtia. Polttoainesäi-
liö oli sijoitettu kytkimen ja voi-
mansiirron väliseen valurunkoon, 
pohja oli täysin tasainen ja maava-
ra suuri. Metsätyöt pidettiin mie-
lessä traktorin rakenteiden suun-
nittelussa. 

Valmet 33:sta tuli edistykselli-
nen traktorimalli, mutta äärim-
mäisen pikainen tuotekehittely 

Suomi–Ruotsi -traktorivertailu

Koneviesti kokei-
lee

Naapurukset Timo Lindsberg ja Olli Mäke-
lä omistavat kumpikin 60-luvun puolivälissä 
valmistetun, noin 50-hevosvoimaisen 
pohjoismaisen traktorin. Joskus Vol-
volla ja Valmetilla on tehty hyvin-
kin pitkiä päiviä, mutta nyt ne 
ovat pihatraktorin virassa. 
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kostautui heikkona kestävyyte-
nä. Moottorista tuli kerralla hy-
vä, mutta muu tekniikka ratkeili 
lähes joka paikasta. Seuraava, v.-
1959 markkinoille tullut malli 359 
oli laadultaan jo kokonaan tois-
ta luokkaa. Traktorissa oli uusit-
tu hydrauliikka omalla öljytilalla 
entisen voimansiirtoöljyn sijasta. 
Myös hihnavetoinen pumppu oli 
korvattu kampiakselin pyörittä-
mällä nokkapumpulla. 359:ää pi-
dettiin jo sikäli luotettavana trak-
torina, että Valmet sai mahdol-
lisuuden aloittaa sen tekemisen 
Brasiliassa, tosin MWM-mootto-
rilla varustettuna. 

Valmet 359 oli pelleiltään vie-
lä kovasti 50-lukulainen traktori, 
mihin seikkaan tuli korjaus v.1961 
esitellyn puna-harmaan 361-mal-
lin myötä. Tuohon aikaan paljon 
keskusteltu tasauspyörästönlukko 
tuli vakiovarusteeksi vuotta myö-
hemmin, myös hydrauliikkaa uu-
distettiin. 

Syksyllä 1964 markkinoille tul-
leen Valmet 565:n merkittävin 
uutuus oli osittain synkronoitu 

vaihteisto, jota mainostettiin yli-
sanoilla ”Nyt ajatte traktoria kuin 
autoa”. Vuoden kuluttua hydrau-
lipumppu siirtyi kampiakselin 
päästä moottorin oikealle puolel-
le, tarvittaessa se oli mahdollista 
kytkeä irti istuimelta nousemat-
ta. Polttoainejärjestelmän muu-
toksilla 565:een saatiin lisää sitke-
yttä, jousitettu ”terveysistuin” oli 
ensimmäinen askel kohti ergono-
miaa. Valinnaisvarusteeksi tuli pa-
rikytkin, jossa ulosoton kytkentä 
hoidettiin omalla polkimella. 

Myös työkonevalmistajat alkoi-
vat kiinnostua Valmetista, 565:ttä 
käytettiin mm. etukuormainten, 
kaivureiden ja salaojakoneiden 
alustana. Tehtiinpä siitä teloilla, 
kourakuormaajalla, perävaunul-
la ja runko-ohjauksella varustet-
tu Fiskars-metsätraktorikin, mut-
ta tässä tapauksessa valmistaja oli 
liian optimistinen peruskoneen 
suhteen. 

Valmet 565 vaihtui uuden sa-
tasarjan pienimmäksi 500-mal-
liksi v.1968. Muutoksia olivat pa-
rannettu vähennyspyörästö, levy-

jarrut, turvaohjaamo ja keltainen 
väri. 

”Pohjolan oloihin rakennettu”
Bolinder-Munktell kehitti 50-lu-
vun puolivälissä kevyen, pienvil-
jelijöille tarkoitetun traktorimal-
lin T15. Ruotsissa hyvin suositun 
harmaan Fergusonin valmistus oli 
päättymässä ja tähän saumaan BM 
halusi iskeä. Vuonna –56 esitellys-
sä traktorissa oli Volvo Amazonin 
4-sylinterinen 27hv:n bensamoot-
tori, 4-nopeuksinen vaihteisto, 
hydraulinen nostolaite ja tasaus-
pyörästönlukko. Vuoden kuluttua 
tehoja tuli hieman lisää ja tyypik-
si vaihtui Bolinder-Munktell 425 
Terrier ja Volvo 425 Krabat. Trak-
torithan myytiin tulloin vihreinä 
Bolinder-Munktell:eina ja punai-
sina Volvoina. Jatkossa vaihteis-
toon tuli viides pykälä ja lisätehoja 
saaneeseen nostolaitteeseen Terra-
Troll -niminen painonsiirtojärjes-
telmä. 

Kaasutinmoottoreiden aika 
traktoreissa alkoi 60-luvulle tul-
taessa olla ohi, samoin Volvo- ja 

BM-traktoreiden markkinoin-
ti eri värisinä ja merkkisinä. Uu-
dessa v.-61 lanseeratussa punai-
sessa BM-Volvo 320 Busterissa oli 
Perkinsin 3-sylinterinen etukam-
miodiesel, muu tekniikka vastasi 
edellistä mallia. Ostomoottoriin 
päädyttiin kustannussyistä. Suu-
rempien Volvojen dieseleitä käy-
tettiin myös Volvon kuormaajissa, 
kuorma-autoissa ja muussa ras-
kaammassa kalustossa. Pelkästään 
yhteen traktorimalliin ei Volvon 
kannattanut tehdä kokonaan uut-
ta dieselmoottoria.

Buster petraantui vuonna 1964, 
jolloin sen tyypiksi vaihtui 400. 
Moottoriksi tuli tilavuudeltaan 
sama, mutta suorasuihkutteinen 
Perkins, teholtaan 47 hv. Pääosin 
samaa moottorityyppiä käytettiin 
mm. MF135:ssä. Voimansiirtoa 
vahvistettiin monesta paikasta, 
vaihteita oli nyt 8 eteen ja 2 taak-
se. Ajovoimanotosta oli hyötyä 
perävedolla varustettujen kärry-
jen kanssa. Paikalliskäytössä voi-
manottoakseliin saatiin samaisen 
ajovoimanoton avulla normaalin 

Valmet 565 BM-Volvo 400 Buster

Valmetia ei 2 x 13 –aurat paljoa pidätelleet, 
sängellä olisi mennyt kolmaskin siipi. Pai-
nonsiirtojärjestelmän käyttö on yksinker-
taista, nostolaitteen hallinta kyntötyössäkin 
hoituu yhdellä ja samalla vivulla. Systeemin 
herkkyys säädetään valitsemalla työntövar-
ren korvakkeen kolmesta reiästä sopivin, 
myös vastajousen nokan säädöllä voidaan 
vaikuttaa järjestelmän toimivuuteen. 

Volvokaan ei kahdesta siivestä ollut millänsäkään, 
eikä olisi ollut kolmannestakaan. Valmetin tavoin sen 
painonsiirtojärjestelmän käyttöön ei tarvita kovin ih-
meellisiä kommervenkkejä. Työntövarsi vain alem-
piin reikiin ja menoksi. Pitemmän akselivälinsä ansi-
osta Volvo on jonkun verran Valmetia vakaampi kul-
kija, mutta ketteryyden kustannuksella. 



NRO 18     15. 12. 2011 17WETERAANIT16 WETERAANIT NRO 18     15. 12. 2011

Tekniset tiedot
Valmet 565 II BM-Volvo 400 Buster

valmistaja Valmet Oy
Jyväskylä, Suomi. 1964–68

AB Bolinder-Munktell.
Eskilstuna, Ruotsi ja Porvoo, Suomi. 1964–69

markkinointi Valmet Oy piirimyyjät Oy Volvo-Auto Ab piirimyyjät

moottori Valmet 310B, 3-syl. 4-t nestejäähdytteinen suorasuihkutusdiesel 
kansiventtiileillä, 52 hv/2250 rpm. Syl. läpimitta 100 mm, iskunpi-
tuus 114 mm, kokonaisiskutilavuus 2685 cm³, puristussuhde 17:1. 

Perkins D-913, 3-syl. 4-t nestejäähdytteinen suorasuihkutusdie-
sel kansiventtiileillä, 47 hv/2250 rpm. Syl. läpimitta 91,4 mm, is-
kunpituus 127 mm, kokonaisiskutilavuus 2500 cm³, puristussuhde 
18,5:1. Thermostart-imusarjahehku.

ruiskutus-
pumppu

rivityyppinen Simms keskipakosäätäjällä ja pakkosyötöllä jakajatyyppinen CAV keskipakosäätäjällä 

sähkölaitteet 12 V, laturin teho 260 W, startti 2,9 kW. 12 V, laturin teho 130 W, startti 2,9 kW

voimansiirto kuiva 11” 1-levykytkin, osittain synkronoitu vaihteisto 6+2R. Vähen-
nyspyörästössä ulkopuolinen lieriövälitys, tasauspyörästön lukko. 
VOA 708 rpm.

kuiva 11” 1-levykytkin, vaihteisto 8+2R. Vähennyspyörästössä sisä-
puolinen lieriövälitys, tasauspyörästön lukko. VOA 686 rpm, paikal-
liskäytössä nopeudet 360, 458, 688 ja 900 rpm, sekä takaperin  
355 rpm. Ajovoimanotto. 

nopeudet 4,0–34,2 km/h eteen, 5,4–13,9 km/h taakse 2,2–28,0 km/h eteen, 2,6–11,0kmh taakse

jarrut Mekaaniset rumpujarrut, voidaan käyttää ohjausjarruina. Kuivat mekaaniset levyjarrut, voidaan käyttää ohjausjarruina. 

hydrauliikka Jakopään käyttämä hammaspyöräpumppu. Tuotto 25 l/min. suurin 
paine 130 kp/cm², nostovoima 1350 kg. Painonsiirtojärjestelmä

Jakopään käyttämä hammaspyöräpumppu. Tuotto 35l/min. suurin 
paine 135 kp/cm², nostovoima 1350 kg. Painonsiirtojärjestelmä.

pyörät edessä 7.50 x 16, takana 11 x 32. Vaihtoehtoisesti edessä 10.00 x 
16, takana 13 x 28.

edessä 6.00 x 16, takana 11 x 32. Vaihtoehtoisesti edessä 7.50 x 
16, takana 13 x 28 tai 11 x 36.

täytösmäärät moottori 6,4 l, jäähdytysjärjestelmä 10 l, voimansiirto 12,5, vähen-
nyspyörästöt 2 x 1,1 l, hydrauliikka 10 l, polttoainesäiliö 40 l. 

moottori 6 l, jäähdytysjärjestelmä 8 l, voimansiirto 42 l, hydrauliikka 
23 l, polttoainesäiliö 45 l. 

mittoja pituus 2980 mm, akseliväli 1895 mm, leveys 1725 mm, maava-
ra 435 mm, pienin kääntösäde ilman ohjausjarruja 2900 mm, paino 
vakiovarusteilla 1910 kg

pituus 3140 mm, akseliväli 2100 mm, leveys 1680 mm, maava-
ra 440 mm, pienin kääntösäde ilman ohjausjarruja 3600 mm, paino 
vakiovarusteilla 1860 kg. 

lisävarusteita parikytkin, mekaaninen tai hydraulinen ryömintävaihde, hihnapyörä, 
thermostart-hehku, ulkopuolisen hydrauliikan hallintaventtiili, hyd-
rauliikkaöljyn lisäsäiliö, hydro-ohjaus, paripyörät, puolitelat, pyörä-
painot, turvaohjaamo tai -kehikko, sivupellit. 

kaksoiskytkin ja 2-nopeuksinen voa, hihnapyörä, etuvoimanotto, 
ulkopuolisen hydrauliikan hallintaventtiili, ohjauksen tehostin, vah-
vistettu etuakseli, paripyörät, puolitelat, pyöräpainot, etulokasuojat, 
turvaohjaamo tai -kehikko, imuilman esipuhdistin.  

hinta v. 1967 10 200 mk (n.15 400 € v.2011) 10 200 mk (n.15 400 € v. 2011)

valmistusmäärä n. 10 000 kpl  22 589 kpl

540:n lisäksi neljä muuta nopeutta 
sekä yksi nopeus takaperin. Myös 
levyjarrut kuuluivat uudistuksiin. 

Järeytyneiden rakenteiden myö-
tä Busteria alettiin käyttää me-
nestyksekkäästi työkonealusta-
na. Se oli peruskoneena mm. Vol-
von LM422-pyöräkuormaajassa ja 
GM410-kaivurikuormaajassa. Le-
gendaarisin Buster-pohjainen ko-
ne oli ÖSA:n ja BM-Volvon yhteis-
työnä syntynyt telametsätraktori 
SM460 Pikku-Nalle. Monet pit-
känlinjan metsäkonemiehet ovat 
nimenneet sen varhaisista met-
sätraktoreista ylivoimaisesti par-
haaksi. 

Busterin uudelleen muotoiltu 
versio BM-Volvo 430 tuli saata-
ville v.1969. Uusien peltien lisäk-
si myös hydrauliikka oli kokenut 
muutoksia. Lisävarusteisiin kuu-
lui mm. hydraulinen Trac-Troll 
-pikavaihde. Viimeiset Busterit 
tehtiin v.1978.

BM-Volvo 400 Busterin histo-
riaan kuuluu myös lyhyt Suomi-
kausi. Muusta Volvo-mallistosta 
poiketen Buster oli meillä hinnal-
taan huomattavan kilpailukykyi-
nen ja se kuului kysytyimpään ko-
koluokkaan. Niinpä Volvo aloit-
ti menekkiä vielä kasvattaakseen 
sen kokoonpanon Fiskarsin Por-
voon tehtailla v.1966. Bustereiden 
tekeminen päättyi kuitenkin pa-
rissa vuodessa, kokonaisvalmis-
tusmäärän jäädessä alle tuhanteen 
traktoriin. Volvo saattoi pelästyä 
Suomen traktorimyynnin putoa-
mista aloitusvuoden 1966 päälle 
13 000:sta vuoden 1968 lukemaan 
8260. 

Valmetin ohjaimissa ahdasta
Valmetin rattiin on helpompaa 
kiivetä vasemmalta, missä tiel-
lä on vain yksi poljin. Istumaan 
päästäkseen jalkaa on nostettava 
melko ylös, istuimen ja ratin väli 
kun on ahdas ja haittana on vie-
lä eteenpäin vino vaihdetanko. Sa-
moilla tilansäästölinjoilla on oltu 
myös astinlautojen suunnittelus-
sa. 

Hallintalaitteiden sijoittelus-
sa ei sitä vastoin ole moittimista. 
Vasemman käden hanikoita ovat 
työkalukotelon alla oleva sam-
mutusvipu, nostolaitteen lasku-
nopeuden säädin, kertoja ja veto-
koukun lukitus. Vasemmalla jalal-
la hoidetaan kytkinpoljinta jonka 
liikerata on äärimmäisen lyhyt. 
Parikytkinmallissa olisi kaksi vie-
rekkäistä poljinta, kokeilussa ollut 
Valmet oli varustettu tavallisella 
1-levykytkimellä.

Kojetaulussa on yleismittari, 
lämpö- ja öljynpainemittarit, vir-
talukko, valonvaihdin ja kaihti-
men säätökettinki. Suoraan koje-
taulun alla on em. työkalulaatikko, 
jonka alla taas sammutusvivun li-
säksi hydraulipumpun kytkentä-
vipu. Jalkovälissä on vasemmalla 
puolella kahteen asentoon lukit-
tuva kertojavipu, lukitus vapau-
tetaan vipua alaspäin painamalla. 
Kertojan oikealla puolella on vaih-
devipu, joka toimii normaalin H-
kaavion mukaan. 

Oikean puolen jalkatilassa on 
jarrupolkimet, jalkakaasu ja alas 
lukittuva tasauspyörästönlukon 
poljin, joka vapautetaan poljinta 
taaksepäin kampeamalla. Jalkati-
lan tuntumassa on myös ulosoton 

Valmetin ja Volvon hydrauliikka saa voimansa jakopäästä, eli nostolaite toimii myös kytkin pohjassa, mikä ei ollut kaikissa tämän ikäluokan 
traktoreissa mahdollista. Kummankin traktorin hydraulipumput ovat kytkettävissä irti, mistä on etua esim. pakkaskäynnistyksessä. Volvon 
startti on remonttien suhteen melko hankalassa paikassa. Vaihtovirtalaturit ovat jälkikäteen asennettuja uudistuksia.

Moottoreiden vasemmalla puolella eroa on huomattavasti enemmän. Valmetissa on Simms-rivipumppu, Volvossa jakajamallinen CAV. Tehoihin 
ei pumppumallilla ole ainakaan tässä tapauksessa vaikutusta, kummassakin traktorissa kun on melko ärhäkästi toimivat säätäjät. Rivipumpul-
linen moottori saattaa pakkasella käynnistyä helpommin pakkosyötön ansiosta, Volvon kylmäkäynnistystä auttaa imuilmaa lämmittävä Ther-
mostart-hehku. 

kytkentävipu. Oikealla kädellä 
hallittavia keppejä ovat ulosotto-
vivun lisäksi nostolaitteen vipu ja 
ulkopuolisen hydrauliikan valin-
taventtiili.

Volvossa tilaa ja extraa
Volvossa on sama kummalta puo-

lelta rattiin könyää, pitkien astin-
lautojen ansiosta se onnistuu va-
semmalta ja oikealta. Päinvastoin 
kuin Valmetissa, Volvossa ohjai-
missa on hyvin avaraa. Niin pak-
sua isäntää ei ole vielä nähtykään, 
joka ei mahtuisi kivuttomasti Vol-
von rattiin. Pituuden lisäksi astin-

TOSIMIESTEN 
METALLISET PIENOISMALLIT!

KUORTIN TRAKTORI KY ● TOIMITUKSET KOKO SUOMEEN ● PUH. 0400 685 235

Massey Ferguson 175 Fordson E27N

Nuffield Universal Four David Brown 990

Traktoreita kaikkia kokoja: 1:16, 1:32, 1:43, 1:87! Yli 100 erilaista!
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laudoissa on tilaa leveyssuunnas-
sakin. Jousitetussa istuimessa on 
lisänä kokolias iskunvaimentaja. 

Kojetaulussa on yleismittari, se-
kä erilliset mittarit jäähdytysnes-
teelle ja öljynpaineelle, sekä kä-
sikaasu. Sen alapuolelta löytyvät 
vasemmalta alkaen valokatkaisi-
ja, starttinappi, sammutusvedin, 
kaihtimen vitja, sulakerasia, vir-
talukko ja kaikkein alimpana hyd-
raulipumpun kytkentä. 

Jalkain välissä ovat kertoja ja 
vaihdevipu, oikeassa laidassa kä-
sijarru. Vasemmassa jalkatilassa 
on kytkin ja peräkotelon kupees-
sa 3-asentoinen voimanottoakse-
lin kytkentävipu. Takavasemmal-
ta löytyy vetokoukun lukitus.

Oikealla jalalla hallitaan jarruja, 
jalkakaasua ja tasauspyörästön-
lukkoa. Käsikäyttöisiä vipuja sillä 
puolen Volvoa ovat nostolaite ja 
ulkopuolisen hydrauliikan lohko, 
jos sellainen kuuluu varusteisiin. 
Kaksoiskytkimellisissä malleissa 
olevan 2-nopeuksisen voa:n va-
lintavipu on konepellin oikeassa 
sivussa, mutta kokeilutraktorista 
se puuttui. Kaksoiskytkimen hal-
linta on keskitetty samaan polki-
meen kuin ajokytkin. 

Kumpikin on soveltunut  
pellolle ja metsään
Pohjoismaisen traktorin ostoai-
keissa 60-luvun puolivälissä ollut 
viljelijä tai metsäajuri on puolu-
eetonta valintaa tehdessään jou-

Valmet 565:ssä on portaalityyppiset vähennyspyörästöt, joiden väli-
tyssuhteita nostettiin seuraavassa Valmet 500-mallissa. Samalla rei-
lun 35 km:n huippunopeus tippui kolmeenkymppiin. Vasemmassa lo-
kasuojassa on kiinni valinnaisvarusteisiin kuulunut hydrauliöljyn lisä-
säiliö, joka oli tarpeen ulkopuolista hydrauliikkaa käytettäessä. 

Volvo Busterin taka-akselisto on järeä, traktorin tehoon verrattuna 
jopa valtavan järeä. Rakenteiden vahvuudesta kertoo myös se, että 
Busterin pohjalta tehty telametsätraktori BM-Volvo SM460 ”Pikku-
Nalle” oli aikanaan erittäin kestävän koneen maineessa. 

Valmetin hallintalaitteissa ei ole vikaa, jokaiseen vipstaakiin ylettyy 
hyvin ja toiminnot ovat simppeleitä. Astinlaudoissa sekä ohjauspyö-
rän ja istuimen välissä ei ole juurikaan ylimääräistä tilaa, mikä pilaa 
muuten onnistuneet ohjaamojärjestelyt. Kojetaulun suuressa reiäs-
sä on joskus ollut yhdistetty lämpö- ja öljynpainemittari, joka matkan 
varrella on korvattu erillisillä mittareilla. 

Volvo tuntuu ratin takaa paljon suuremmalle traktorille, mitä se on-
kaan. Valmetiin verrattuna tilaa on reilusti enemmän. Hanikoiden si-
joittelu on toteutettu hyvään 60-lukulaiseen tyyliin, eli vaihdekepakot 
jalkovälissä, nostolaitteen vivut oikealla puolella ja harvemmin tarvit-
tava ulosoton kytkentä vasemmalla. Erillinen käynnistysnappi oli tä-
män aikakauden traktoreissa jo harvinaisempi.

Sekä Valmet 565, että BM-Volvo 400 Buster oli-
vat onnistuneita traktorimalleja ja varsin kestä-
viäkin, eivät ne muuten olisi pysyneet työkun-
toisina yli 45:n vuoden jaksoa. Molemmat ovat 
jokseenkin saman tehoisia ja maksaneet uutena 
markalleen saman verran. Volvo on ominaisuuk-
siensa, tekniikkansa ja vakiovarusteidensa puo-
lesta ollut Valmetia edellä, mutta siitä huolimatta 
sitä on myyty monta kertaa vähemmän.     

tunut tekemään koeajoja, syven-
tymään esitteisiin ja pellinalaiseen 
tekniikkaan. Hinnan ja tehon puo-
lesta kun 565 ja Buster ovat olleet 
tasaväkisiä. Suorituskyvyssäkään 
ei ole voinut olla suurta eroa, 50kg 
raskaampi ja 5hv tehokkaampi 
Valmet ei ole vienyt paljoakaan le-
veämpää äestä tai muutakaan työ-
konetta. Muinaisten mittaustulos-
ten mukaan moottoreiden sitkeys-
kin on ollut samaa luokkaa, koe-
ajossa tehdyt huomiot vahvistavat 
vanhat mittaukset oikeansuuntai-
siksi.

 Kummassakin traktorissa on 
hyvä ja kestävä moottori, Val-
met saattaa olla pakkaskäynnis-
tyvyydeltään jopa parempi, aina-
kin jos se varustetaan samanlaisel-
la Thermostart-hehkulla, mikä on 
Volvossa vakiona. 

Vaihteistonsa puolesta Valmet 
on ollut jokusen kilometrin tun-
nissa joutuisampi ja neljän suu-
rimman vaihteen osalta vaihta-
minen on ollut miellyttävämpää, 
mutta muuten Volvossa on onnis-
tuneempi voimansiirto. Peltono-
peuksia Volvosta löytyy väliltä 
2,2–14,3km/h yhteensä 6, Valme-
tista 4 rajoissa 4,0-13,8 km/h. 

Metsään soveltuvia vaihteita on 
Volvossa 5, jos käytetään kierros-
lukua 1500, ja ne ovat 1,5 km/h, 
2,3 km/h, 3,4 km/h, 4,5 km/h ja 
6,3 km/h. Valmetissa metsänume-
roita on vastaavalla kierrosluvul-
la 3, eli 2,6 km/h, 4,3 km/h ja 6,6 
km/h. 

Valmetin tasauspyörästönlukon 
saa lukittumaan, niin että poljinta 
ei tarvitse kokoajan painaa, tästä 
on etua esim. kyntämisessä, mut-
ta se myös helposti unohtuu lu-
kitusasentoon. Kytkentähammas-
tuksiin on tehty tarkoituksella sen 
verran päästöä, että vaurioitumi-
sia ei unohduksien takia ihan vä-
hällä tule, mutta ei se suositelta-
vaakaan ole.

Kummankin traktorin nostolai-
tehydrauliikka on toiminnoiltaan 
ja teholtaan paljolti samanlainen. 
Ero on suurempi ulkopuolisia sy-
lintereitä käytettäessä, missä tilan-
teessa Volvon 10 litraa suurem-
masta pumpun tuotosta on etua. 
Kippikärry- tai kuormaajakäytös-
sä Valmet on pitänyt varustaa lisä-
varusteisiin kuuluneella lisäöljy-
säiliöllä. 

Ajossa Volvo on huomattavasti 
vakaampi liikkuja pitemmän ak-
selivälinsä takia, Valmetille tyy-
pillinen loikkiminen kovemmassa 
vauhdissa puuttuu kokonaan. Vas-
taavasti Valmet on samasta syystä 

paljon ketterämpi, pitempään Vol-
voon verrattuna se kääntyy lähes 
paikallaan. 

Suomalaisten tekemä  
joka tapauksessa
Valinta kahden pohjoismai-
sen traktorin välillä 60-luvul-
la on perustunut asiakkaan tar-
peisiin, niinhän sen kuuluisi olla 
vieläkin. Jos isäntä tai urakoitsi-
ja on tarvinnut ketterän ja nope-
an traktorin, eikä ajovoimanotol-
le kaikkine lisukkeineen, suuri-
tuottoisemmalle hydraulipum-
pulle tai kahdelle ylimääräiselle 
vaihteelle ole ollut käyttöä, niin 
totta kai Valmet on ollut parempi 
vaihtoehto ihan kansantalouden-
kin kannalta. Traktoriasiakkaan 
mielessä on saattanut kummitel-
la tuolloin käynnissä ollut ”Suosi 
suomalaista”-kampanja. 

Jos taas tuleva traktorinomistaja 
on halunnut koneen, jonka kans-
sa ei ainakaan tavallisessa käytös-
sä ole tarvinnut pelätä voimansiir-
toremontteja ja jos töissä on ollut 
tarvetta Busterin runsaille varus-
teille, niin Volvo-kauppaanhan si-
tä on täytynyt rientää. 60-luvulla 
BM-Volvokin oli  pitkälti suoma-
laisten tekemä, oli se sitten tehty 
Porvoossa tai Eskilstunassa. n


